
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Б. В. БУРКИНСКИЙ,
академик НАН Украины,
директор Института проблем рынка и экономико-экологических исследований
НАН Украины
(Одесса)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ: ОТ ИДЕИ К ВОПЛОЩЕНИЮ

B. V. BURKYNISKYI,
Academician of the NAS of Ukraine,
Director of Institute of Market Problems and Economico-Ecological Studies
of the NAS of Ukraine
(Odessa)

ECONOMIC DIAGNOSTICS OF THE DEVELOPMENT OF REGIONS: FROM THE IDEA TO THE REALIZATION

Коллектив авторов Института экономико-правовых исследований НАН Украины подготовил и опубликовал результаты длительных научных работ с целью решения большого спектра экономических, социальных и экологических проблем, вызванных к жизни последствиями трансформационных преобразований в нашем обществе. Рецензируемая коллективная монография * посвящена результатам многолетнего изучения динамики территориального развития как на уровне отдельных регионов Украины, так и внутри них. По масштабности выполненных исследований и объемам полученной информации (в разрезе пространственно-временного измерения) она отличается фундаментальным характером и выделяется на фоне аналогичных работ.

Данное издание является продолжением предыдущей коллективной монографии **, в которой было сформировано целостное видение методологии экономической диагностики развития территорий (регионов). Это видение концептуально, или схематически, было представлено как совокупность следующих элементов исследования: а) логики, б) теории, в) метода. В своих поисках авторы сделали основной акцент на упорядочении и развитии последних двух элементов. Это позволило, во-первых, расширить представление о природе возникновения тех или иных проблем в развитии регионов (на основе обобщения идей, теорий (старых и новых), утверждений, гипотез, парадигм и пр.), а во-вторых – очертить границы применения общенаучных (теоретических, эмпирических и логических) и специальных методов исследования (экономического, факторного и стохастического анализа, прогнозирования, моделирования и др.), которые могут использоваться при экономической диагностике.

* *Василенко В.Н., Благодарный А.И., Бойченко Э.Б. и др. Диагностика развития регионов: виды, подходы, приемы ; моногр. – Донецк : ООО “Юго-Восток, Лтд.”, 2012. – 558 с.*

** *Василенко В.Н., Гудзь П.В., Кратт О.А. и др. Диагностика развития регионов: структура, границы, методы ; моногр. – Донецк : ООО “Юго-Восток, Лтд.”, 2009. – 286 с.*

Полученные аналитические результаты позволили авторам доказать ранее сформулированную научную гипотезу о том, что экономическая диагностика развития регионов может пониматься как в широком, так и узком смысле. Это нашло свое воплощение, с одной стороны, в возможности познания и установления связей и зависимостей между элементами производительных сил на метауровне (включая природную, экономическую и социальную среду), а с другой — в особенностях использования инструментария научного познания в условиях организации общественного воспроизводства на конкретной территории.

В качестве объекта исследования были определены характерные признаки (региональные ситуации и проблемы) развития (функционирования) региона, когда он рассматривается как: а) территория, б) экономическая система, в) экономическое пространство. При этом системный подход позволяет не только обнаруживать у объекта особые качества чисто системной природы, но и указывать способы их исследования и использования.

Одной из базовых методологических предпосылок организации экономической диагностики развития регионов стала идея о необходимости применения научного инструментария познания функционально-пространственной трансформации элементов производительных сил, что позволяет перейти на более высокий уровень (с точки зрения обоснованности и объективности) принятия и реализации управленческих решений, связанных с регулированием развития отдельных регионов (территорий).

В работе использованы методы анализа, синтеза и оценки региональных ситуаций и проблем, сопряженные с изменениями количественных и качественных характеристик (свойств) региона в виде территории, экономической системы или экономического пространства. В каждом конкретном случае выбор методов анализа, синтеза и оценки определялся пространственно-временными параметрами региональных ситуаций и проблем.

В этой монографии экономическая диагностика развития регионов получила более совершенный вид, так как для идентификации возникших проблем или кризисных проявлений было предложено использовать главные характеристики возможных различий, к которым можно отнести: выяснение основных свойств (направлений развития), выявление главных признаков, установление степени близости (скорости развития). Они позволяют определить симптомы и за счет этого идентифицировать причины отклонения от норм или нормативов основных параметров региональной экономической системы, то есть устанавливать соответствующий диагноз.

На наш взгляд, ценным в этой монографии является то, что представленные здесь научные результаты не только касаются всех областей Украины, но и даны в экономическом, социальном и экологическом разрезе. При этом также привлекает внимание выделение в структуре экономической диагностики ее видов, подходов и приемов. Экономическая, социальная и экологическая диагностика развития регионов позволяет на практике реализовать системно-научный способ исследования (познания) региональных ситуаций и проблем на основе широкого применения соответствующих эмпирических оценок. Одновременное использование нескольких видов диагностики существенным образом раздвигает горизонты поиска наиболее приемлемых мер, призванных не только выявлять, но и предупреждать возникновение проблемных ситуаций в регионах.

Выбор приемов диагностики развития регионов обусловлен решением комплекса проблемных задач. Так как методы диагностики формируются на основе использованных приемов анализа, синтеза и оценки, то при отдельном использовании каждого вида диагностики развития региона (экономического, социального и экологического) осуществлялся их отбор по соответствующим направлениям. Это позволило получить результаты с высокой степенью достоверности, поэтому их можно квалифицировать как объективные (но с определенной долей условности).

Результаты выполненного научного исследования могут быть востребованы в контексте разработки различных стратегий, стратегических планов, программ экономического и социального развития на всех уровнях государственного устройства – от базового (территориальной общины) до государственного. С этой точки зрения, данная монография будет весьма полезна при решении вопросов, связанных с формированием необходимой информационной базы для определения перспектив развития регионов в пространственно-временном измерении. В целом рецензируемая работа расширяет границы познания современных проблем развития регионов в Украине и может быть рекомендована широкому кругу специалистов, особенно работникам органов государственного управления, занятым решением вопросов территориального развития, а также научным сотрудникам, преподавателям, аспирантам и студентам, интересующимся региональной проблематикой.

Рецензия поступила в редакцию 4 марта 2013 г.
